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VAY MIKLÓS BÁRÓ
Halálának — 1894 május 14 — iélszázados évfordulójára.

A hűséget és a hálát, amellyel valódi nagyjaink 
emlékének tartozunk, nem ingathatja meg a világ- 
történelmi pillanatok legvészesebb forgataga seim 
Nem ingathatja meg különösen akkor, hogyha az,' 
akiről emlékezünk, maga is megingathatatlan ember 
volt: a maiakhoz hasonló nagy történelmi idők sod­
rában megállóit és példát mutatott. Példája — min­
den kői tői tér é lm' m í 1 atái o; ettsáí a ellenére .s — 
messzevilácló tanítás arra, miként forrhat össze egy 
ős-magvar lélekben a haza és a református egyház 
iránt való önfeláldozó szeretet, nemzete legnagyobb 
életérdekeinek és az egyetemes emberi eszményeknek 
odaadó szolgálata.

Vav Miklós báró valósággal pátriárkái alak a 
magyar" református egyház történetében. Akár a 
lelkészek, akár az ú. n. „világiak“ között nagyon 
nehezen lehet találni rajta kívül még csak egyet is, 
aki nemcsak az övéhez hasonló hűséggel és szilárd­
sággal, hanem egyszersmind az övéhez hasonló kivé­
teles közéleti súllyal is — és a mellett akkora hosszú 
időn át (kerek hetven esztendeig) oly töretlen testi 
és lelki erővel és készséggel szolgálta volna egy­
házunkat. 1823-ban lett Alsózcmplénben egyház- 
megyei és Dunamelléken egyházkerületi tanácsbíró 
s attólfogva haláláig sohasem lankadó szeretettel, 
felelősségérzettel és munkás odaadással csüngött 
egyházán, amelynek évtizedekig volt legfőbb „világi“ 
dignitáriusa, de amelynek szolgálatában nemes köte­
lességérzete ott, a legmagasabb polcon sem ismert soha 
különbséget kis és nagy emberek, kis és nagy ügyek 
között.

Mindig is az egy házi szolgálatot érezte az élete 
legnagyobb értékének. Egész hosszú és szép egyházi 
pályafutásával megpecsételte azt a gyönyörű bizony­
ságtételt, amelyet mint 23 éves ifjú tett tállyai fő­
gondnoki beiktatásakor: „Nem a hiúság viszen 
ezen lépésre — ki merne a szent dologhoz tisztátalan 
kezekkel nyúlni! Nem a haszontalan fény, üres hírnév 
után való kapkodás, mely a kisebb dolgokban éppen 
úgy kitetszik, azokban époly rút megvetést érdemlő,

mint a nagyobbakban ; hanem azon hitemre való meg­
emlékezésem, melyet vallásom s hitem sorsosai eránt való 
hűségre akkor tettem volt le a: Isten oltára előtt, midőn 
hitünk ágazatairól közönséges vallást tevén, az Evan­
gélium után (neveztetett) eklézsia tagjává béavattattam.“ 
Konfirmációi fogadalmából — ez mar a inhxn 
példaadó! —egész életére szólóan levonta, t l át : t 
a kövvtkc ménxt, am iy<t mü den l em: x ; h m 
tus keresztyénnek le kellene, vonnia h:soi.!ó ért­
körülmények kö/ött: szolgálni az egyházat t Íj s 
önzetlenséggel, hiúságtól és dicsx’átytól mentesen 
a közélet vonalán is, és ennek a szolgálatnak csak az 
élettel együtt mondani búcsút.

Pedig világi közpályája, amely a legragyoróbbak 
közül való, maga is éppen eléggé betölthette volna 
az életét. A még daliás külső megjelenéséwl is, annál 
inkább megnyerő lelki tulajdonaival elragadó egyéni­
ségű fiatal férfi már 25 éves korában alispán, négy év 
múlva főispáni helytartó, negyvenkét éves korára 
koronaőr és valóságos belső titkos tanácsos. Kossuth­
nak, akivel az életsorsok különös találkozásaként 
egy esztendőben (1802 április 29) született és egy 
esztendőben halt meg, politikai téren nagy ellenlábasa 
volt: konzervatív állami és társadalmi eszméket 
vallott magáénak, a Habsburg-házhoz való rendít­
hetetlen hűségben. Az 1848-i nagy átalakuláskor 
mégis nemzete oldalára állott s a nemzeti ügy össze­
omlása után sem volt hajlandó az összbirodalmi 
eszme szolgálatára vállalkozni a bármily konzervatív, 
de törhetlen alkotmányos érzékű és talpig magyar 
ember.Ezért aztán kötél általi halálos ítéletet kellett 
kapnia, amely kegyelem útján enyhittetett vár­
fogságra és jószágelkobzásra. Az 1860-i fordulat­
ban lép újra vissza a közéletbe : ekkor egy rövid 
időre elvállalja a magyar kancellárságot, hogy nem­
zete és az uralkodóház kibékülését egyengesse. Nagy 
önfeláldozással végzett s mindkét oldalról sok félre­
értéssel kísért munkájának, bár hosszú évek mú!\ra, 
megért a gyümölcse, s ő a kiegyezési korszakban is 
még több" mint egy negyedszázadig szolgálhatta
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hazáját, mint újból koronaőr, majd a főrendiház
elnöke. . . ,, „ ...

E fényes és változatos politikai pályafutás alatt 
is szemlátomást mindig eiyháza szolgálatara állott 
Icenaivobb örömmel és sohasem ernyedő éberseggel. 
Elészen megkapó az a készség, amelyet ezen a térén 
a hívó szó "kora ifjúságától késő vénségéig mindig 
kiváltott nála és az a csöndes lelkesedés és rendkívüli 
lelkiismeretesség, amellyel egyházi tisztségeit vitte. 
Mar 1840-ben, a 39 évig szolgált és elaggott hatalmas 
Péehv Imre mellé utódlási joggal segéd-főkuratorul 
választja meg a tiszántúli egyházkerület s ezt a tisz­
tét (az 1841 tavaszán meghalt Péehv örökebe auto­
matikusan mint valóságos főgondnok lépvén), 184J 
tavaszáig nagv buzgósággal és sikerrel vitte. Külö­
nösen a nevelés és az iskolaügy kérdései iránt tanúsí­
tott eleitől fogva nagy és hatékony érdeklődést.
P’Z1_fennkölt lelkű, mélyen vallásos és kiemelkedően
művelt édesanyján, Adelsheim Johanna bárónőn 
gjvül — debreceni szálmazású nevelője,. Varam 
Szabó János ébresztette föl benne, aki a báró \ay 
Miklós szüleinek költségén éveken át tanult külföl­
dön és ott főként a Pestalozzi nevelési módszeret es 
intéz ménveit tanulmányozta. Pe stalozzi nevelői nagy- 
sál ának soha el nem avulható alapértéke a gyermek 
nánt érzett mély keresztyéni felelősség s ennek az 
anyagilag legei őtlenebb társadalmi osztályok SM'C- 
mrkeire is — sőt azokra legelsösorban — kitérjesztese. 
Vay Miklós báró is ettől a szellemtől áthatottan 
fordította szén tő gondját a két nagy magyar „szegé­
nyek iskolájára“, a debreceni és a pataki kollégiu­
mokra : az utóbbinak kiegyezéskori nagyszabású 
k fejlődése etészen az ő nevéhez fűződik, de az előbbi 
érdekében is sokat tett, aminthogy már tiszántúli 
főgondnoki székfoglaló beszédének nagyobb részé­
ben is éppen a nevelés és az iskola kérdésével, mint 
döntően fontos protestáns életüggyel foglalkozik. 
Főgondnok sás. át egyébként is azzal kezdte, hogy erős 
kézzel nyúlt bele a debreceni Kollégium anyagi 
üi veinek* rendezésébe : megállapította, hogy a köz- 
pénztár legnagyobb iésze debreceni polgároknak van 
kölcsönbe kiadva, de az adósokat a nyi.vántaitas
lazasága miatt nem lehet pontosan megállapítani. 
Vav az adósok becsületérzésére hivatkozva kipubli- 
káitatta, hoty jelentkezzenek a kollégiumi pénztár­
noknál : a jelentkezések megtörténtek s mint később 
megállapították, az adósok közül egyetlenegy sem 
használta fel ezt az alkalmat a kötelezettség alól ki­
búi ni pióbálásra.

Tiszántúli főgondnokságáról a Szoboszlai Pap 
István püspökkel való meghasonlása matt mondott 
le, akinek jó szándékú, de kétértelmű politikai 
magataitását a mindvégig egyenes úton járó és 
bátor férfi nem tudta helyeselni. A pátenshar­
cot azonban már — amint tudjuk — minden 
ervéni sértődöttséget feledve, a legelső sorokban 
vívta meg e^vháza ősi szabadságáéit s a harc győ­
zelme s befejezésében a világiak oldalán mondhatni 
oi ősz Iám ész e volt, S: űkeLb hazája, a tiszáninneni 
i < y 1 ái kt 1 ükt sietett is őt a legeIsö ke dvező alkalom- 
mái mi g ákoz láncolni, s 1860-tól haláláig mint tiszán- 
j iiien: fői on duók működött. Ilye n minőségben, mint 
h vatalkorra legidősebb, került a konventi világi 
elnöki s ékbe s elnökölt világi résziől a történelmi 
fői tossái ú 1881 -i debreceni, majd az 1891 93-i
I. budi pásti zsmaton is. Tehát refoimátusegyházunk­

nak a kiegvezés után kialakuló modern magyar élet­
ben való elhelyezkedését, átszerveződését, országos 
egységgé kiépülését őneki lett feladatává vezető 
helyről irányítani és ő ezt az irányítást rendkívüli 
bölcseséggel, kiváló energiával, sziláiéi hitbeli es 
világnézeti meggyőződéssel végezte el : különösen 
az egyházkerület! partikular izmus felszámolásának 
nem volt lelkesebb harcosa nála. Korának liberális 
szellemiségében —- állami és társadalmi konzei vativiz- 
musával érdekes ellentétül! — ő is osztozott es ezt a 
szellemiséget a protestantizmus tartalmával lényegi­
leg azonosnak vélte. Magát és korát egyaránt szer­
fölött jellemzik az olvan nagyszámú nyilatkozatai, 
amilyen pl. a következő: „Az idők folyamán hit­
rendszerünk élőfájáról egyes ágazatok leválhatnak, de a 
keresztyén vallás örök 'igazságait a tudomány el nem 
homályosíthatja. Legyen azért közöttünk a lényegesekre 
nézve egység s minden másban szeretet! Az eretnekítés 
nem a protestantizmus természete !“ Ezzel a gondolat- 
menetté már akkor s. m értett egyet mnden tekin­
tetben m ndemk vezetőembere a refoimátus egyház­
nak, a nagy többség azonban ugyanezen a vélemé­
nyen volt: Vayt viszont többség és kisebbség egy­
aránt csoeláló hódolattal, sőt csaknem a csöndes 
rajongás egy nemével vrettc körül, mert tudták, 
hogy az ő liberalizmusa mélyén hitvalló .református 
keresztyén szív dobog, tudták, hogy ő Istenének és 
egyházának „őseitől fogvra tiszta lelkiismerettel 
(2 limóth. 1 :3) szolgál és tudták, mert tapasztal­
ták, hogy ez a szolgálat számára mindennapos 
életodaadást, sőt áldozatot is jelent. Mint nem dús­
gazdag ember is előljárt a jókedvű adakozásban s ezt 
odáig vitte, hogy pl. a sárospataki tanárokon még 
egyéni megszóluitságukban is segített titkon anya­
gilag. A legmagasabb udvari körökben hosszú év­
tizedeken át otthonos főúr ritka szívj ósággal tárta 
ki otthonát szegény, szürke lelkészeknek és tanárok­
nak s ezek, mint egyik, éppen Debrecenből en dő 
nekrológja szépen mondja : „sohasem távoztak tőle 
a megaláz tat ás orcapirulásával, hanem a lekötelező 
kegyesség büszke önérzetével“. Egyetemes köz­
véleményt fejezett ki róla Baksay Sándor, amikor 
az 1891-i zsinatról szóló bájos rajzában ezt írta : 
„Tíz évvel ezelőtt még a mi öreg nemes lovagunknak 
neveztük : ma már nincs név földi szótárunkban, 
mely kifejezné azt a rajongó hódolatot, mely fogadja.“ 
De ennél még meghatóbb s Vaynak a magyar refor­
mátus társadalomban már sok évtizeddel azelőtt 
meggyökerezett n< mes népszerűségére még jellem­
zőbb az a tőle magától eredt följegyzés, hogy amikor 
1852 nyarán fogva volt a pesti Újépületben s a 
nagy melegben egy pohár vizet kért egy fogoly- 
társától, megláncolt tisztes öreg földműves magyar­
tól, aki az udvarban lévő kút körül forgolódott, ez 
ráismert — kunmadaras! ember volt, a bárót már 
Debrecenben is látta, két politikai menekült el­
szállásolása miatt volt vasban — s útközben a vizet 
odavitte, csendesen azt mondta neki : „Jól tudjuk, 
miért van itt Excellentiája. Isten erősítse. Hazáért, 
vallásért szenvedni szép dolog. Két hónap múlva 
hazamegyek; megmondom tiszteletes uramnak, hogy 
láttam a mi kegyes fökurátorunkat.“

Méltán siratta tehát félszázaddal ezelőtt ezt a 
nagyszerű aggastyánt egész magyar református népe, 
amely iránta annyi hálára voít kötelezve s amely 
olyan mélyen a szívébe fogadta őt. Ha a mostani
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idők mm volnának annyira viharosak, .simmit sün 
ismerhetnénk ez évforduló alkalmából főbb köteles­
ségünknek, mint azt, hogy az emlékezetben és a köz- 
tudatban kissé már elhalványult alakjára ne csak 
ilyen rövid alkalmi megem'éktzésekke 1 villantsunk 
rá néhány futó fény súg árt, hanem maradandóbban 
is foglalkozzunk személyiségével és életpályájával, 
a bennük egvháztöiténelmi szempontból is rejlő egé­
szen gazdag tanulságokért. Egy részletes, elmélyedő 
Vay Miklós-életrajz sürgős adóssága lesz történet- 
írásunknak — mihelyt ránk vagy utódainkra fel­
virrad egy olyan jobb kor, mely ezt az adósságot 
méltó formában lér óhatja.

Vay Miklós bárónak egyik dédunokája Vay 
László báró, aki ma főgondnoka tiszántúli egyház­
ke lük tünknek, amelyet immár tizenegyedik eszten­
deje nagy bölcseséggel, a folyvást nehezebb időkben 
soha meg nem ingó nyugalommal és igazi ügyszere­
tettel kormányoz. Ővele már a harmadik Vay viseli 
egyházkerületünk főgondnoki tisztét: nagy Mikló­
sunknak már a nagybátyja, Vay István is volt egy 
rövid ideig (1774—77) tiszántúli főgondnok, amely 
tisztét azután ő is a tiszáninnenivel cserélte fel.

Áldjuk az ősök e mlékezetét és kívánjunk a leg­
nehezebb körülmények közt sem fogyatkozó kegyelmi 
erőket a nyomukon hűséggel haladó méltó utódnak!

Révész Imre.

Nyitott templom
Van nekünk egy gyakran rosszul idézett, de 

még gyakrabban rosszul értett elvünk: „Ecclesia 
semper ref or mari debet 1“ Ha az idők változnak, ha 
a világban annyiszor változó különböző kurzusok 
futó szellőcskéit konjunkturális haszonnal lehetne 
befogni az Anyaszentegyház hajójának vitorlájába, 
ha pillanatszülte, vagy világ szerint való emberi 
kívánságok kért ek bebocsáttatást, oly hamar meg­
megszületik a megállapítás : mi nem lehetünk szűk- 
keblüek és kicsinyesek, a mi egyházunknak lényege 
a változás, hiszen állandóan reformálnia kell magát. 
Akik azonban csupán, sodródásra hajlandók az Egyház 
védelme alatt, de az evangélium mély vizeire evezni 
nem kívánnak, elfelejtik, hogy a szó igazi értelmében 
vett reformálása az egyháznak kizárólag Isten. Igé­
jének tanítása alapján történhetik, különben defor- 
málássá fajul.

Napjainkban ismételten, felbukkan a kívánság, 
hogy templomainkat tartsuk nyitva állandóan, hogy 
az imádkozni kívánó egyháztagok a nap bármely órá­
jában betérhessenek. Érveket is bőségesen, kovácsol­
nak a kívánság mellé : azt mondják, hogy tulajdon­
képpen közömbös a dolog, sem nem jó, sem nem rossz, 
csupán, formai kérdés s a mi egyházunk nem csinálhat 
problémát ilyen kicsiségből. Szociális szempontokat 
is hallunk : oly sokan vannak, akik zsúfolt lakásuk­
ban nem tehetnek eleget a „titkon ajtódat béhajtya“ 
elvnek s vágynak a templom csendje után, amikor 
éppen ráérnek. Az sem utolsó szempont, hogy sokkal 
bensőségesebben lehet imádkozni a templomban, 
mint egy profán lakószobában.

Református egyházunk akkor igazán evangéliumi, 
ha minden kis és nagy kérdést az Ige világosságánál 
bírálunk el. Vizsgáljuk meg hitelveink alapján elfogu­

latlanul a kérdést s vonjuk le végül a gyakorlati 
következtetést is.

Az imádkozás két részét: a könyörgést és hála­
adást a Zsoltár 50 : 51-ben találjuk összefoglalva : 
„Hívj segítségül engem a nyomorúság idején és 
megszabadítlak téged és te dicsőítesz engem." A Luk. 
18:1, 21 : 34—36, és az Ef. 5:20. megemlítésével 
Kálvin ehhez azt fűzi hozzá, hogy „oly nagy a mi 
ínségünk, annyi szükség fenyeget és szorongat min­
denfelől, hogy mindnyájunknak, még a legszentebbek­
nek is elég okunk van arra, hogy folytonosan az 
az Istenhez fohászkodjunk... Másfelől Isten jótéte­
ményeinek oly nagy és oly áradó bősége borít el 
úgyszólván bennünket, .. . hogy mindig van okunk 
és anyagunk az Ő dicséretére és a hálaadásra." „Ez 
az oka annak, hogy Pál azt parancsolja (I. Thess. 
5 : 17,1. Tim. 2 : 1), hogy „szüntelenül imádkozzunk". 
Ez a szüntelen imádkozás persze kinek-kinek az 
egyéni és magános imádkozására vonatkozik és 
egyáltalán nem alkalmazható az egyház közös 
imádkozására, amely szüntelen való nem is 
lehet és csak bizonyos, a közmegegyezésnek meg­
felelő rend szerint mehet végbe. Ezért állapít­
tatnak meg és jelöltetnek ki bizonyos órák is,... 
hogy ezáltal a közérdekről gondoskodás történjék és 
az egyházban mindenek ékesen és jó renddel legyenek 
(I. Kor. 14 : 40) Evégre rendeltettek azok a nyilvános 
helyiségek is, amelyeket templomoknak nevezünk, 
nem mintha ezeknek valamilyen titokzatos szentsége 
révén ott szentebb dolog volna az imádság, vagy 
jobban meghallgatná az Isten, hanem csupán azért, 
mert alkalmasabb a hívek gyülekezetének befogadá­
sára, amikor imádkozni, az Ige hirdetését meghall­
gatni és a sákramentumokkal élni egybegyűlnek. 
Egyébként (I. Kor. 3 : 16, 6 : 19, II. Kor. 6 : 16.) 
mi magunk vagyunk az Isten igazi templomai, 
úgy hogyha az Isten templomában akarunk imádkozni, 
mi magunkban kell imádkoznunk. Akik pedig úgy 
képzelik, hegy az Isten füle közelebb hajlik hozzájuk 
a templomban és akik úgy vélik, hogy a hely szcit- 
sége által szentebbé válik az imádság, azok a zsidók 
vagy pogányok vaskos gondolkozásmódjába esnek és 
testi módon imádják az Istent, ellentétben azzal 
a parancsolattal, hogy Őt a helynek minden váloga­
tása nélkül lélekben és igazságban kell imádnunk 
(Ján. 4:21—24). (1536-i Inst. 105—6. lap.) A II. 
Helvét Hitvallás is határozottan kimondja, hogy 
„az sem illő dolog, hogy az imádkozást babonaságból 
helyhez kössék, mintha másutt nem volna szabad 
imádkozni, csakis a templomban." (XXIII. 2).

A kérdést úgy is lehetne fogalmazni, hogy vagy 
vállaljuk a szüntelen való imádkozást, s akkor nem­
csak bizonyos imádságszerű szavainkra értjük az 
imádkozás fogalmát, hanem életünk, magatartásunk, 
példánk és munkánk válik a szívünk templomában 
elmondott fohászkodás mellett imádsággá, vagy 
felparcellázzuk az életünket a szentnek minősített 
helyen töltött időre, amikor csak imádkozunk s 
a fennmaradó időrészre, amikor nem kívánható meg 
tőlünk az imádság. Ezt az állapotot minősíti az írás 
két Űr szolgálatának.

Az írás tanítása szerint, de tapasztalataink 
alapján is nem tudunk olyan helyzetet vagy álla­
potot elképzelni, amelyből nem jutna fel a szívből 
fakadó, akár szavakba sem foglalt imádság Istenhez. 
Pál apostol és Silás börtöne sem volt a kényelem
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mirtaképe Filippiben, mégis azt olvassuk róluk, hegy 
megbotozva és kalodába zárva is „imádkozván, 
énekkel dicsőiték az Istent“. Világos, hogy az imád­
kozó ember felett nem uralkodnak a körülmények, 
hanem éppen ellenkezőleg, irányítja őket.

Tagadhatatlanul felfedezhetjük a nyitott temp­
lomok igényében az idegen kovászt, a tárgyi szent­
séget. Tévedés azt hinni, hogy az emberre áthárul 
valami a templom vélt szentségéből. A templomot 
a gvülekezet célszerűségi szempontból használja s 
szent benne az Ige, amelyet hirdetnek s megszentelő- 
dik az Isten Igéjére imádságban válaszoló gyülekezet, 
ha nemcsak hallgatja, hanem be is fogadja azt, 
a templom kövei azonban nem lehetnek szentek.

Ezzel elérkeztünk a református istentisztelet 
fogalmához, amelynek tisztázása a kérdéssel kap­
csolatban időszerűnek látszik. Komolyan keresztyen 
gyülekezetben az istentiszteletnek három módja él: 
a magán, a társas és a gyülekezeti istentisztelet. 
Ha valamelyik hiányzik, baj van.

A magánistentisztelet a csendes percek, az elmé­
lyedés, az Istennel való bensőséges kapcsolat ideje.
Él tudunk képzelni olyan helyzetet, hogy csak egy rö­
vid ft hász formájában, történik meg, de ha lehet és 
ha kell, akkor lehet — történjék raporlíérti biblia- 
olvasással s elmélyedő imádsággal. Ilyenkor tanácsolja 
Isten az övéit, ad erőt s ilyenkor tusakodunk napon­
ként a bizonyosságért, hogy nemcsak elhívottak, 
hanem választottak is vagyunk. Akinek van annyi 
ideje, hogy a nyitott templomba elmenjen, az helyet 
is talál, hogy' az igazi templomban, a szivében 
legyen együtt Istennel.

A társas istentisztelet résztvevőinek száma az 
evangéliumi 2—3-tól mintegy 30-ig terjedjen. Ide 
tartozik a családi áhítat, a házi istentisztelet, a biblia­
kör és esetleg a bibliaóra is. Lelkipásztoroknak és 
különösen a nyitott templomokat kérőknek nyoma­
tékosan felhívjuk a figyelmét ezekre az alkalmakra 
éppen most, amikor hivatalos rendelkezés is az isten­
tiszteleti alkalmak decentralizálását tartja szüksé­
gesnek. Az utóbbi háromnak a vezetője lehetőleg 
lelkészjellegű egyén legyen, aki ilyen alkalmakkor 
megmagyarázhatja azokat az érvényben lévő szabá­
lyokat, amelyek a jó rendet biztosítják, „ha együtt 
jár velük a hűséges pásztori tanítás, amely útját 
vágja a téves felfogásoknak“ (Kálvin : i. m. 296. !.)• 
Egy-egy házi istentiszteleten, vagy meghitt biblia­
körben lehet hűséges pásztori tanítással megvilágosí- 
ta' i, hogy mennyi b?borás és idegen gondolat 
rejlik a nyitott templomok kérésében, viszont mennyi 
áldás és igazi békesség fakad a családi áhítatokból, 
amelyeken Isten Igéje köré telepedik a ház népe 
s aztán imádságban könyörög az édesapa vagy édes­
anya Istenhez, akinek olyan jól esik hálás szívvel 
megköszönni az adományait. Szinte el sem lehet 
mondani, hogy ennek a‘ módszernek mily nagy­
jelentősége van a gyülekezet és a gyermekek nevelésé­
ben. Akik egésznapon át nyitott templomokat kér­
nek, hogy szabad idejükben ott imádkozzanak, sies­
senek a lelkipásztoruk segítségére s támogassák 
munkájában, hogy az igazi templomok nyíljanak 
meg : az emberi szívek az Űr Jézus előtt. A nyitott 
templomokba hiába mennének be csukott szívű embe­
rek, akik sürgősen elmondott imádságukat a szentnek 
hitt falakra bíznák s még hozzá azt hinnék, hogy 
ezzel eleget tettek Istennel szemben minden köteles­

ségüknek. Aki a szívében nem találkozott Jézus 
Krisztussal, az az üres templomban nem fog vele 
találkozni, sőt még talán a gyülekezeti istentiszte­
letet is elhanyagolja, mert az hosszú es kenyelmet- 
len, ő pedig eleget imádkozott ugyanabban a temp-
iomban. ^ ü]ekezeti jstentisztelet résztvevőinek 
a szivébe látnánk, tanulságos leckéket olvashatnánk 
benne. Aki magános, áhítatban nem keszitgette 
a szívét, aki meghitt közösségben meg nem erezte 
a 2—3 hívő ember imádságának az erejet, az sokkal 
nehezebben veszi tudomásul, hogy az igehirdetésben 
éppen az ő életéről és haláláról van szó s hogy a 
gvülekezet imádságával az ő szívének is együtt kell 
szárnyalnia, szavakon és falakon túl...

Nem a templomok nyitvatartasi rendjét kell 
reformálni, hanem a deformálódott emberi sziveket, 
amelyek elzárkóztak Isten hívó szava elöl (Mt. 
22:2-14, Luk. 14:16-24). Azt láttuk, hogy 
a nyitott templomok kérdése nem közömbös, intime- 
rer.s kérdés, mert a szüntelen való imádkozás paran­
csát keresztezi s indokolatlan önelégültséget keltene 
a templomnak imádkozok lelkében, még kóyesbbe 
adiaphoron a zárkózott és nyitott szivek kérdésé. 
A nyitott templom nem tesz szentté és nem ad uclxos- 
séget. Az igazi nyitott templom : az Ür Jézust beto- 
gadó emberi szív azonban megszentelődik s a Szent­
lélek erejével az üdvösség jegyesévé lesz. A nyitott 
templomok kérésével szemben mi a nyitott szivekre 
vonatkozó krisztusi igényt hangoztatjuk!

Molnár Gyula.

I R O D A L O

Trombitás Dezső: Olvashatja,» keresztyén ember az. 
Ószövetségi ? A nagvvázsonyi lelkipásztor nevet cikkei es 
könvvei alapján Tiszántúlon is jól ismerik. Jelen kis tanú! 
mánvában 16-od rész. 21 oldal — mintegy traktátus 
formájában veti fel a nem új,, de ma is aktuális keidest. 
hogv miért olvashatja minden keresztyen ember az Ószövet­
ségei vagvis hogv mennyire nem szabad ezt a kéidest faji 
szempontból nézni. — Nein rendszeres theologiai szempontu 
tudományos fejtegetést ad. bar jegyzeteiből latszik, bog. 
ezt az irodalmat is ismeri, o mégis céljának megfelelően 
inkább a művelt református ember szamara ad gondolatokat 
és ébreszt gondolatokat. Könyvének érteke éppen ebben van. 
közérthető, majdnem zsurnaliszta stílusban, mindig eideke 
sen. de mindig biblikusán tárgyalja a kérdést, állandóan 
utalva az Újszövetségre. Az értékes kis füzetet szeretette 
ajánljuk az érdeklődők szíves figyelmébe. Sz. O.

Koesi Csertő Bálint eddig kiadatlan műve Magyw 
vértanúk nyomában címmel most jelent meg, a „Misztol- 
íalusi" kölivvek sorozatában. ízléses kiállításban s olcso 
áron Azoknak a szerencsétlen református es evangélikus 
lelkészeknek és tanítóknak a megrendítő sorsáról szól. 
akiknek evangéliumi hitük és meggyőződésük miatt meg 
a gályákra való megérkezés előtt el kellett pusztulmok 
a kor sötét és piszkos börtöneiben, a kínzóiktól való 
irtózatos gyötrettetés miatt. (Ara 4 50 P.) — - Ugyanebbo 
a könyvből készült egy bővített kiadás is, mely tartalmazza 
Trusius Jób evangélikus lelkésznek ama két korabeli. 
s eddig még szintén kiadatlan s drámai erejű költeményei 
latinul és magvar tartalmi kivonattal, melyekben ugyan­
csak a hazánkból kiüldözött s külföldön elhalt evangélikus 
lelkészeknek és tanítóknak, valamint családjaiknak sorsai, 
szenvedéseit és halálát énekelte meg. (Ennek ára b - I .) 
Ma, amikor az evangéliumi hívek az egész világon nag> 
megpróbáltatások előtt állanak, a közös hitvallo múlt eme 
páratlanul nagy értékű alkotásának nem szabad hiányoz­
nia egyetlen keresztyén családból sem. A kishitueknek
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bátorítást, a betegségben megrendültöknek vigasztalást 
nyújt, az ősök élete, a gyülekezetek és vezetőik megpróbál 
tatása iránt érdeklődőknek pedig izgalmas és építő forrás­
munkát jelent ez a mű.

Konfirmációi ajándéknak is a legalkalmasabb. Ilyen 
esetben tíz példány rendelésekor 20% kedvezményt nyújt 
a kiadó.

Megrendelhető Bottyán János címén, Budapest, XIX'., 
Hermina-út 51. alatt 49,009. csekkszámlán.

Papp Béla karcagi lelkipásztortestvérünk, a Magyar 
Üt főszerkesztője, negyven tanulmányt és prédikációt óhajt 
kiadni s arra előfizetési felhívást bocsátott ki. Előjegyzési 
ár 10 P, mely a kötet átvétele után fizetendő. Előjegyzések 
közvetlenül a szerzőhöz küldendők. Nagyon szívesen 
ajánljuk.

A Szentesi Kálvinista Lobogó új gyülekezeti lap ötödik, 
húsvéti száma van a kezünkben. Felelős szerkesztője és 
kiadója Kanász Nagy József, főmunkatársa Dr. Sebestyén 
Zoltán. Teljes elismerést érdemelnék a hií őrállók, kik a 
sajtó útján is óhajtják építeni az Men országát. A mostani 
16 oldalas, igen gazdag tartalmú lapot átnézve : meg vagyunk 
győződve afelől, hogy szent célkitűzéseiket áldás koronázza. 
Az ünnepi szám igazán értékes, hitépítő, kedvesen szóra 
koztató. Bárcsak minden nagyobb alföldi gyülekezetnek 
meg volna a maga híradója és ébresztője; ezekről egyik 
vezetőhelyen lévő őrállónk méltán mondja, hogy a jól 
szerkesztett s jól elterjesztett gyülekezeti lap: annak a gyüle­
kezetnek újabb igehirdető szószéke.

Zempléni Reformátusok Lapja címen új egyházi sajtó­
orgánum jelent meg folyó évi április lió 1-én, mint az alsó- 
és felsőzempléni református egyházmegyék gyülekezeti 
híradója. A lap felelős szerkesztője ör. Nagy Sándor Béla 
sátoraljaújhelyi lelkipásztor, kiadója Kuss Zsigmond tiszt­
viselő, ki ifjú éveiben debreceni újságíró volt. Az első szám 
élére, igen meleghangú ajánlást írt Dr. Enyedy Andor 
püspök.

A Magyar Irodalompártoló Társaság ismertetés céljából 
megküldölte szerkesztőségünk címére második évkönyvet 
(1944). A 280 oldalas könyv első fejezetéből, a titkári 
jelentésből megtudjuk, hogy eddig 57 írót támogattak 
munkáik díjazásával. Majd tíz írónak 7100 P segélyt fizettek 
ki. Legutóbb pedig 17 írót 46,000 P jutalomdíjjal támogat­
tak ; ezek között első helyre került Szabó Dezső, ki a 10,000 
pengős nagydíjat kapta. Rajta kívül még 16, ismert nevű 
író nyert jutalmat, akiknek írásaiból a vaskos kötetben 
bő szemelvényeket találunk. (Az évkönyv ara nincs meg­
jelölve.)

Erélyes intézkedések bejelentéséről Írtak a lapok az 
irodalom terén. Tasnádi Nagy András, mint az Irodalmi 
és Művészeti Tanács elnöke mondotta : „Nem elég az. 
ha íróink keresztyén magyar emberek, szükséges, hogy 
magasabbrendű szellemet, nemzeti, keresztyén lelkiségei 
árasszanak írásaik.“ Igaz! El kell tűnnie annak a szellemnek, 
amelyet sajnos, igen sok keresztyén író is áraszt, (vkm.)

HÍREK AZ EGYHÁZMEGYÉKBŐL

ALSÓSZA BOLCS-H AJ ü Ü VIDÉK l EG YH ÁZMEG YE.

A hajdúböszörményi új templom új lelkipásztorát, 
Jánossv Imrét, D. Dr. Révész Imre püspök iktatta be hiva­
talába. Istentisztelet kezdetén a püspök szólott az uj pász­
torhoz és a gyülekezethez : majd Jánossv Imre tartotta meg 
első igehiredetését. A presbiteri gyűlésen az esperes üdvözlő 
szavai után újra a püspök szólott a presbiterekhez. Kiss 
József lelkészelnök köszöntötte a presbitérium nevében az 
új „egyházi szolgát" : ezután különböző egyházi alakulatok 
részéről hangzottak el köszöntések és áldáskívánások. 
A mai nehéz időkre tekintettel, minden egyéb ünnepi külső­
ség elmaradt. A beiktatott új lelkipásztor továbbra is 
Debrecenben teljesiti katonai szolgálatát, mint beosztott 
kórházi, tábori lelkész,

BIHARI EGYHÁZMEGYE. *

Vadai Béla esperes a nagyhéten gyülekezete minden 
iparos és kereskedő tagjának egy rövid körlevelet küldött : 
..Nem jó református keresztyén az, aki az Cr Krisztus 
halálának napjáról meg nem emlékezik!" A levél hatása 
meglepő volt. Nagypénteken egyetlen református iparos es 
kereskedő sem nyitottá ki üzletét s a templomban mind 
megjelentek.

A biharptispöki Xőszövetség az elmúlt télen 23 szeméi.' 
részére 1380 adag ízletes és bőséges ebédet főzött és szolgái 
tatolt ki. A leventék 1255 tojást és 446 kg lisztet gyűjtöt­
tek a várad! kórház sebesült jelnek. Orgona javításra
1012 pengőt adakoztak a hívek.

Gsükiníín presbiteri és ifjúsági konferencia tolt. Darvas. 
Fúrta. Zsáka, lliráz, Komódi és X'észtő községekből jöttek 
össze idősebbek és fiatalok, hogy a mai időkben bizonyságot 
tegyenek az Evangéliumi hatalmáról. A templomot teljesen 
megtöltötte a gyülekezet. Dr. Incze (iábor nagyváradi 
lelkipásztor hirdette az Igét az Isten országa példázatairól. 
Csávás Sándor egyházmegye missziói előadó, az egyház­
megye nevében vett részt a konferencián. Molnár X ince 
darvasi és Gersenyl István zsákai lelkipásztorok és Tamás 
Ferenc egyházkerületi- missziói lelkész szolgáltak a kon­
ferencián. A konferencia szép megmozdulást eredményezett . 
A perselypénzt az egyházmegyei és egyházkerületi missziói 
alapra adták. Xitéz Andó Ferenc helybeli lelkipásztor 
családjával együtt nagy buzgősággal és szép eredménnyel 
végezte a rendezés nagy munkáját-.

DEBRECENI EGYHÁZMEGYE.

A Debreoen-piaentcai egyházrész. melynek központja 
a Kistemplom, átérezve a szórványokban lakó testvéreink 
szükségét, több alkalommal ismertette a gyülekezet ékíti 
azok helyzetét. Egv ilyen alkatommal a buzgó nőszövetségi 
tagok rendeztek összejövetelt, ahol az egyházkerület 
missziói lelkésze tartott előadást és felhívta a gyülekezetei 
arra a nagy szükségre, amit szórványaink népe a zsoltár 
és Bibliával való ellátás terén szenvednek. Felhívta a figyel­
met arra is. hogy aki teheti, adjon zsoltárt és Bibliát és 
más építő iratot a szórványok számára. Ez a felhívás nem 
maradt hatástalan. A nőszövetségi tagok buzgó templomba- 
járó asszonyok egymással versenyre, kelve, gyűjtötték az 
énekeskönxvet. a Bibliát és más traktátusokat és olyan szép 
eredménvt értek el. hogv fray Sándor lelkipásztor három 
nagy csomagot'küldhetett él három magyar református 
szórványba : Bükére, Nagyboeskóra és Avasfelsőfaluba. 
A csomagok már elmentek, mint Debrecen egyik egyház 
része szerctctének a jele szórványaink felé. Isten áld ja meg 
a buzgó munkásokat! Legyenek, akik követik e nemes 
cselekedetet. (T. F.)

FELSŐ SZABOLCS! EG YH ÁZMEG YE.

A genuséi 'példa, A genuséi gyülekezetben áldásos leiki 
munka folyik. Az össze jövet elek élményekben bővelkedők 
s így- mindig népesek voltak. Külön meg kell említeni a 
gyülekezeti nőszövetség és leánykor munká ját, mely a lelkiek 
mellett a jócselekedetek gazdag gyümölcseit "termelte meg. 
A nőszövetség az idők jelelt" megértvén, a helybeli segélyezé­
sek mellett az Országos Református Szeretet szövetség támo­
gatását tűzte.ki ezidei céljául. Önkéntes adakozásra hívta fel 
a gyülekezetét. A megajánlásokat a leánykor tagjai házról- 
házra menve feljegyezték és összeszedték. Ünnep voll 
ez. Boldog öröm ömlött>1 az egész gyülekezeten. Mintha 
mindenki az oltárhoz járult volna és hallotta volna az isteni 
helvbcnhagvást: „jól vagyon, jó és hív szolgám..." 
Mindenki többel hozott, mint amennyit ajánlott s ha volt. 
aki nem ajánlott, még az is hozott. A leánykor tagjai az. 
iskola termében gyúró-estei tartottak. Amíg a szorgos 
leánykezek dolgozták : mesemondás, felolvasás és szavalás 
gyönyörködtette a lelkeket s közben-közben szállt az ének 
trónusához a szeretet Istenének. Márták és Máriák voltak 
ők. Az adományokat az Országos Szvretetszövetség atyja : 
Dr. Kiss Ferenc professzor úr megosztva, három helyre 
irányította, mégpedig Kunhegyesre, Hajdúnánásra és Ká­
bára. A nőszövetség lennészelbeuiekkel jelentősen segé



1x.,ztl. , uvulekezet támogatásra szoruló szegényéi.. 
\ Ogenvh'n létesülő aggmenháznál 100 P érték ben eg> 
.gváSván t létesített Fenti természetben, juttatásokon 
kKul á gúzséi kiesi,.x gyülekezet önkéntes adakozásból 
évi tagsági díj rímén 21780 Ft küldött el a Szeretet szó v el­
végnek ..Igazán meghaló az a monyom eredmény. arm I 
Mellű hívná adományoztak a Szeretetszovetseg 9?nda.oU[/«* 
[-„mára. Olyan támogatókat adjon nekem Isten, mint anulije- 
nek ti vagytok s akkor még több arra szorult gondozottnak ügyel 
és sorsát lesz,mk képesek a mostaninál is jobban megoldom 
és is,ápolni- írja a Szeretetszovetseg apóst.óla - Dr..Mss
Ferenc professzor úr a gemzsei gyülekezetnik. Istene h’g>en 
a dicsőség : Ót illeti a hála, Aki azt cselekszi, mind ho„x 
akarjuk, mind hogy véghezvigyük a jót.

Özv. Szabó Andrásáé Kérői Nagy Sarolta vásáros­
ra menyi lelkipásztot özvegye folyo évi április ho 
•>5„én, 81 éves korában, hosszas szenvedés után 
visszaadta nemes lelkét Tért intőjének Április 27-én 
temették el Be szterecen (Szabolcsra.). Két fia, unokái 
(s szélesen kiterjedő rokonsága gvaszolja. Az igaz­
nak emlékezete áldott. A B* R* •

halottainak

Id. Dr. Szabó Aladár, volt budapesti theologiai 
professzor, majd előbb budapesti Kálvin-téri, utóbb 
józsefvárosi lelkipásztor, most már évek óta csöndes 
nvugalomba vonultán, 82 éves korában Gödöllőn 
csendesen elpihenf. Neve aranybetükkel márványba 
vésve van megörökítve újabbkori református egyház- 
történelmünk lapjain. Még élete javakorában ki­
érdemelte a „magyar református belmisszio atyja 
megtisztelő elnevezést. E téren csakugyan örök- 
emlékű úttörő munkát végzett, melynek rendjen 
bőven int ott osztályrészéül az úttörők küzdelmeiből. 
A meg'ne m értők, á régi „rend“ maradi hívei, ke me­
nyen támadták s legtiszteletreméltóbb alkotásait túl­
zásnak, a külföld utánzásának minősítették. Dr. Szabó 
Aladár szelíd egyéniségével is bátran vállalta és ál­
lottá a harcot s'az idők forgása neki adott igazat. 
A vasárnapi iskolai munka, KIE-munka, Keresztyén 
Szövetség (Bethania)-munka elindítása és felvirágoz­
tatása és még jó egynéhány belimssziói és külmissziói 
mozgalomnak a magyar egyházi élet talajába ol- 
p’ártálása : az 6 nevéhez fűződ k és az ő cm1 ékét fogja 
hirdetni ne mze dékről-nemzcdékre. Megragadó erejű 
igehirdető volt. Evangélizáló utakon bejárta az egész 
országot. Neve mindig arany valutát jelentett, akár 
élőszóval, akár írásban hirdette az örök Igét, melynek 
ebben az emberöltőben aligha volt Isten Leikétől 
megáldottabb, hűségesebb és alázatosabb szószólója. 
Gazdag nyelvtudásával újra meg újra bejárta a 
külföldet is és erőteljes kapcsolatokat teremtett 
magvar református egyházunk számára. Külföldi 
látogatásait igen sok kiváló egyházi férfiú viszo­
nozta ; ezek között is méltán első helyre tehetjük 
Clark Ferenc bostoni lelkipásztornak, a Keresztyén 
Szövetségek világszerte ismert nevű megalapítójá­
nak a nevét, ki kétízben is hónapokat töltött magyai 
földön Dr. Szabó Aladár társaságában s felkereste 
az ország minden nagyobb gyülekezetét. Így volt 
egvütt a két nagv oszlopapostol Debrecenben is és 
erőteljes igehirdetéseikkel, szervező munkájukkal: 
felejthetetlen emlékeket hagytak nálunk. Dr. Szabó 
Madár nyugalmi éveiben is állandóan munkálkodott. 
Harmadéve" „Kegyelem által‘ cím alatt megírta és 
kiadta élete gazdag emlékeit ; ennél tanulságosabb 
olvasmány nem jutott még nemzedékünk kezébe. Sírja 
felett megilletődéssel állunk meg s idézzük az írás 
szavát: ,]Az értelmesek pedig fényiének, mint az égnek 
fényessége; és akik sokakat az igazságra visznek, 
miként a csillagok örökkön örökké...“ A B. F. R A.

V Kelormál,.s (Ívül,-kezeli Ki„nijélizáeió Ba^Ü Távsa-
érintette a Xviregvházait megjelenő „Xvirvidtk 

Szabolcsi Hírlap" április 2(i-i számának egyik cikke. „Libe-
«Sh só.. .. km .Ml. ton. . «top •Kg*-' hí vbudapesti lelkipásztor, a HGxhBl. ^Puke jeivre 
igazító nvilatkozalot küldött be. arm h a nevezett aj 
iUirilis 211-i számában teljes szövegeben meg is jelent. Egy­
házi közérdeknek látjuk, hogv ennek a helyreigazító ny al. 
kozati.ak azokat a pontjait, amelyek nemcsak a n\ n egy ház Sbrmáh,s egvháí község és társadalom szempontjából 
fontosak, lapunk olvasóközönségével is megismertessük.

I Sem igaz az. hogy a Református Gyülekezeti hvorige Inai io 
Baráti Társasága , lentebb RGYEBT) a budapesti Szeld 
Kereszt Egyesület megalakulásával kapcsolatban alakul. Sem 
igir ü hogy az ROVERT ennek protestáns változata, volna.
Jyenben igaz az. hogy az ROVERT azért alakult, hogy a 

magyarországi református egyház evangéhzacws munkájában 
a- Egyetemes Konvent által megszabott mádon vegyen részt. ..
? Sem igaz az. hogy a ROVE BT ..kebelebe helyezkedtek I 
sokan a kikeresztelkedett zsidók, zsidó verbeutesnek és szabad- 
kőművesek--. Ellenben igaz az. hogy a RGVEBI soha politi­
kával nem foglalkozott s tagjaiul csak azokat a magyar refor­
mátus eqyhüitagokat vette jel. akik alapszabálya, 0.. t., 8cs 
9. tj-ainak megfeleltek, 3. Sem igaz az hogy a fíGYLBl 

euanqélizáció jelszavává) rohamot indított a.ok elten, akik 
nvnlesek ágy a zsidóvérbeüléstől. mint
világszemlélettől-. Étimben igaz az, hogy a EG\ EB ki-aro- 
lag alapszabályaiban meg jelölt céljai es az olt megjelölt lelja 
ndk elérésére szolgáló eszközükkel: gyülekezeti eoangelizaciok 
rendezésével, evangélizáló röplapok kiadósával <?s irattérjes.- 
téssel evangélizáló telepek létesítésével es fenntartásúval szol­
gálta’ Soha egyesek, vagy politikai csoportok ellen semmiféle 
támadást nem intézett. 4. Sem igaz az, hogy a „Pok r. regem, 
váltotta ki a RGYEBT megalakulásai es indította meg a ioha­
mut a regé,m szerzője ellen. Ellenben igaz az, hogy a RG\EBI 
önálló egyesületté is 1938-ban alakult, a „Pok'y. regény pedig 
csak 1939-ben jeleni meg. Ellenben igaz az is, hogy a „Rok <■ 
regény szerzőiét a RGYEBT választmánya 1941 januar ~-an 
I' ,sr határozatával saját kérelmére rendes tagja, köze jel­
vette, akit a választmány 1943 március 12-én lb. sz. halaro- 
zatával - tagdíjfizetés elmulasztása miatt kel ereamenytelen 
felszólítás után ' tagjai közül törölt. S Sem igaz az, hogy 
fiékeli Benő azonos volna a cikkben említett ,-“ekefij-Gmntt 
Benő" névvel. Ellenben igaz az. hogy édesapja néhai Bekeji 
Benjámin (C,runner Ferenc és nemes Molnár Erzsébet, fia) 
nevét a m. kir. Belügyminiszter 1898 október 13-an 10o,4o~. 
szám-alatt kelt rendeleté folytán változtatta ..Békefr-re. Bekeji 
Benő. a RGYEBT ügyvezetője és I. sz. lelkészé felmenői 
között egyetlen-egy zsidószármuzúsú sincs, öt az Országos Magyar 
Sajtókarnara annakidején leigazolta s a rienizsidúk névjegy­
zékében tartia nyilván U. II. 811. sz. alatt. Származás, ok­
mányai illetékesek számára betekintés vegeiI rendelkezésre 
állanak."

Csornák Béla nagyváradi lelkes-elnök, voll király- 
hátgómeUéki egyházkerüleli főjegyző, egyházkerületi ta­
nácsból) testvérünk méltán megérdemelt szép kitüntetés­
ben részesült: a Kormányzó úr őfÖméltósága kormány- 
főtanácsossá nevezte ki. Ez alkalomból a nagynáladi 
gyülekezet meleg ünneplésben részesítette a hú pásztori, 
ki az idegen megszállás éveiben hősiesen megállóit 
helyén, egyházáért és a magyarság ügyéért. Kitüntetése 
alkalmából mi is meleg szeretettel üdvözöljük s velünk 
együtt köszönti’őt egész egyházkerületünk. Isten áldása
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és oltalmazó szeretek kísérje őt további pályátfutásán, 
hogy építhesse tovább is közöttünk az Isten országa 
kőfalait. (U.)

„Gyermekeink gondja6* címen tart gyülekezeti 
konferenciát, folyó évi május hó 16-án délután öl órakor, 
a debreceni református egyház missziói bizottsága. 
A konferencia gondolata, a debreceni református lelki- 
pásztorok és tanítók közös szeretetvendségégéről indult el. 
Itt intézett megható szózatot Nagy István diakonissza­
intézeti lelkipásztor, a vasárnapi iskolák érdekében. 
A mindennapos iskolák időelőtti bezárása és az előt­
tünk álló, talán féléves kényszervakáció kötelességünkké 
teszi a vasárnapi iskolai munka folytatását, sőt kiépí­
tését. Első helyen tehát ennek az érdekében tartatik 
a fentemlitett konferencia; de annak gondolatköre 
kiterjed általában a gyermek és ifjú pásztoráéin minden 
vállfájára. A gyülekezeti konferencián D. Dr. Révész 
Imre püspök fog elnökölni; a témának csak két 
korreferense lesz; a bevezető előadások után pedig 
bőséges alkalom nyílik hozzászólásra és eszmecserére. 
Az áldásosnak ígérkező konferenciára vidéki vendégeket 
is (kivált Debrecen közeléből) szívesen lát a Missziói 
Bizottság.

X5szö\"etségi konferencia Debrecenben. A debreceni
lelkésznék bibliaköre, évek hosszú sora óta, minden tavasz- 
szal női konferenciát, rendez a debreceni Kollégium ora­
tóriumában. E konferencia rendezését, az időközben meg­
alakult debreceni Református Nőszövetség vette át s a 
legközelebbit május hó 11. és 12. napjain tartja meg, ugyan­
csak a Kollégium oratóriumában. A konferencia alapigéje 
az Ll. zsoltár 12. verse : „Tiszta szívet teremts bennem 
óh Isten.“ A konferencia napirendje a következő :

Első nap : Kezdőének : IS. dicséret. Imádkozik és a kon­
ferenciát megnyitja: Koncz Aurélné. /. ..Uram a töredelmes 
szívet Te szereted“ címen előadást tart : D. Dr. Révész Imre 
püspök. Közének: 201.%cséret 1. és 4. verse. II. „Soha az 
engedelmes lelket meg nem veted“ címen előadást tart: Xagy 
István diakonisszaintézeti lelkész. Imádság. Záróenek : XX \ I. 
zsoltár 7. és 2. verse. Második nap : Kezdőének : IS. dicséret. 
III. ,.Ezzel a reménységgel Tehozzád óhajtunk“ címen előadást 
tart: Szele Paula. Közének : XLV1. zsoltár 1. verse. IV. „Ké­
rünk légy segítséggel. Könyörülvén rajtunk címen előadási 
tart : Dr. Ferenczy Károlyiié. A konferenciát hezárja és imád­
kozik : Dr. Mokkái Sándorné, a tiszántúli református egyház­
kerület nőszövetségének elnöke. Záróének: 242. dicséret 4. és 
5, verse. Minden előadást rövid megbeszélés követi. Énekes - 
könyvét mindenki hozza magával. Adakozás : a nőszövetségi 
munka támogatására.

Közben május 12-én délelőtt in órakor, az egyház 
presbiteri tanácstermében, református lelkésznek konferen­
ciája lesz, a következő napirenddel :

Kezdőének: 10. dicséret. Imádkozik és a konferenciát 
megnyitja : Dr. Szász Imréné. I. Az 57. zsoltár 2. verse alap­
ján, előadást tart: Sípnss Károlyné. Közének: 9ő. dicséret 
1 és 4 verse. II. Az 5fi. zsoltár 12. verse alaptan, előadást 
tart: Dr. Dancsházy Sándor. Záró imádság. Záróének: 
CXXXVII1. zsoltár 1. verse. Az előadásokat megbeszélés 
követi. Énekeskönyvét mindenki hozza magával. Perselypénz 
a tiszántúli özvegy lelkésznék gyorssegélye javára.

Huszonöt éves lelkészt és tanítói jubileum Tlszaburán.
A tiszaburai református egyház köztiszteletben és sz.eretet- 
ben álló lelkipásztorát, Kacskó János református lelkipász­
tort pásztorkodásának 25. évfordulója alkalmával meleg, 
bensOTéges ünneplésben részesítették hívei. Április lo-an a 
délelőtti istentisztelet után a templomban tartott dísz- 
presbiteri gyűlés keretében báreai Bárczay István, az égj ház 
főgondnoka megható beszédben emlékezett meg az ünnepelt 
lelkipásztor 25 éves munkálkodásáról, majd átnyújtotta az 
egyházközség tagjainak adományaiból készíttetett palásto , 
mellyel a hívek szeretetét és ragaszkodásai juttatta ki­
fejezésre. Ugyanekkor megemlékezett Tóth Sándor tanító 
szintén 25 éves tanítói és közéleti munkálkodásáról is, tolmá­
csolva a szülők tiszteletét és szeretetét s egyben átnyújtotta
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azokat az értékes ajándéktárgyakat, melyeket tisztelői sze­
relőtök külső jeléül az ünnepelt részére felajánlottak. A köz­
ség képviselőtestülete nevében Benedek Dániel presbiter, 
községi főjegyző, a tantestület részéről Gyökös Imre igaz 
gató meleg szavakkal emlékeztek meg az ünnepeitekről, a 
leánykor részéről Eilleki Eszter, az ifjúsági egyesület részé 
ről Kis Sámuel üdvözölték szeretett lelkipásztorukat, isko- 
lásgyermekek részéről Hágen Erzsébet szép szavakkal 
kai köszöntötte jó tanítóját. Az ünnepelt lelkipásztor köny 
nyékig megható beszédben mondott köszönetét a kedves 
és bensőséges megemlékezésért és Isten áldását kérte a 
gyülekezet minden tagjára.

Mii üzennek a lerombolt templomok? Egy német 
egyházi lapból a következőket olvassuk : Ahol a háború 
következtében a lelkipásztor hangja elnémult, ott a kövek 
kiáltanak sokszor határozottabban, mint minden emberi 
szó (Luk. 10 : -10). Az egyik városban a bombázás követ 
kéziében teljesen összeomlott egy templom, csupán eg\ 
Krisztus-szobor maradt állva a romhalmaz között... 
Sokan akarnak vallást Kriszt us nélkül, de Isten megmutat ja, 
hogy minden rombolásból épségben kerül ki a mi Urunk 
és az ő ügyének nem árthat e világ háborúsága. Erlenstegen 
ben leégett bombatámadás következtében az evangélikus 
templom, de az oltáron égve találtak hat lámpát a nyitott 
Biblia mellett... Isten igéje belevilágít a bűn sötétségébe, 
a pusztulás éjtszakájában is! Az egyik német városban romba 
dőlt a Szent Mártonról elnevezett római katliolikus templom. 
Homlokzatán csupán ez az. egy szó maradt : „Pax“ (Békéi. 
Kapujára egy cédulát tettek, amelyen ez olvasható : 
„A szertartásokat a protestáns Szent Máté templomban 
tartjuk!...“ íme a keresztyén felekezetek közeledése a 
gyakorlatban! Gaggenaut német városkában a hősi halált 
hált lelkész özvegyét választották meg a lelkipásztor 
utódjául, miután sikerrel végezte el theologiai tanulmá 
nyait és szerezte meg lelkészi oklevelét.

Mitől vagyon az. Iiogy némely, embernek idvességérc 
szolgál a Szentírás. némelynek pedig esak bolondságnak láb-
szik'*? így teszi fel a kérdést többek közt Pápai Pariz Imre 
(1619-—1067) kiváló lelkipásztor és esperes Keskeny út <. 
1647-ben megjelent munkájában, melynek tíznél több ki 
adása jelent meg s így felel a feltett kérdésre : Nem a Szent - 
írás annak az oka, hanem az embereknek különféle terme 
szele. 1. A napnak hévségétől a viaszk megolvad s a sár 
megkeményül ; a napnak fényére egyenes szemmel néz 
a sas, azon napnak a fényéi nem szenvedheti a bagoly. 
Nem a nap a vétkes, mert a nap egyaránt szolgál mind­
kettőnek, hanem a sárnak természete s a bagolynak a maga 
szemének a gyengesége az oka. 2. Azon egy virágról a méh 
mézet, a pók pedig mérget szív: nem a virág a vétkes, 
holott egyenlő nedvességet ád mindkettőnek, hanem a 
póknak a maga mérges természete. 3.(A kőben megbotlik 
az ember, hem a kő a vétkes, mert úgy minden ember meg­
botlanék abban, valamely azon átaímenne, hanem hogy 
megbotlik, annak oka avagy a sötétség, avagy az embernek 
vigyázatlansága, avagy vaksága. így vagyon az Isten 
igéjének dolga az. emberekkel.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

1819—1944. szám. TÁRGY : Anyakönyvi kutatás.

FELHÍVÁS
a nagytiszteletű lelkipásztor urakhoz.

Lajos Gizella székesfehérvári (Dr. Kúti József-u. 23. 
szám alatti) lakos kérelmére elrendelem nevezett kérelmező 
nagyanyja Huszár Erzsébet (Lajos Pálné), továbbá a kérel­
mező dédszülei Lajos András és Fenesi Erzsébet születési 
anyakönyvi bejegyzésének felkutatását.

A keresett egyének valószínű, hogy Nagyszalonta kór 
nyékén születtek, ez azonban egész bizonyosan nem állapít - 
ható meg, de következtetni lehet abból, hogy Pál nevű fiuk 
1836-ban Nagyszalontán született. Huszár Erzsébetről
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aimvi ismeretes, hogy atyja Huszár János volt és az 1836 
ban született Lajos Pállal kötött házasságot. „

\ bejegyzés megtalálása eseten kérelmező értesítendő, 
aki a felmerült költségeket megtéríti.

Debrecen. 1014 május 2. ,1). Ur. Rét esz Imre.
püspök.

,V tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától
1843- 1044. szám. TÁRGY : Selyemhernyótenyésztés fel­

karolása.

KÖRLEVÉL
a közéi,- és középfokú iskolák igazgatóságaihoz és iskolaszék! 

elnök urakhoz.
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr folyó 

évi március hó 27-én 1465 -1044. cin. szám alatt le hívta 
a tankerületi kir. főigazgatókat, utasítsa a tankeruleteb 
tartozó közép-, középfokú- és népiskolák igazgatóit, hogy 
a mai idők egvre súlyosbodó követelményeinek megfelelően 
a leghatatósabban és a legnagyobb iivomatekkal buzdítsak 
a vezetésük alatt álló iskolák tanu]oifjóságat^a^nemzH-
g* 
séf

\7 egyházi rónai osa^um *»« u "pyvr*'v----- ;.
közép-, középfokú- és népiskoláinak igazgatóit hasonló
eljárásra utasítom.

Debrecen, 1044 április 28. ^ Révéw Imre?
püspök.

g 2 ö v 61G k, s 6 I y m ® ^*
fflaaönvök, föagönykelméb, retikülök, hötött- 
árűk. női és féríifehérneműek, rövidáruk 

nagy választékban.
PETRIK KAROLY DEBRECEN,
női és férfi clivat üzlete FerencJózsef-út25

MAbYAR ALTALANOS
HITELBANK
debreceni fiókja

Piac-utea 45 —47. Telefon: 14-96, 23-70, 23-71.

Fervne Józseí-üt 53. Telefon: 28-40, 19-52. 
Foglalkozik a banki'izld minden ágával:

betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása
értékpapírok vétele és eladása.________

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK
Minden pályázati hirdetményt egyházkerületűnk hiva­

talos lapjában : a Debreceni Protestáns kúpban közzé kelt 
tenni és a Kiadóhivatal címére (Debrecen. Kálvin-tér 17..
Püspöki hivatal, Poslafiok 6ö.) kell beküldeni.

Hirdetési díj szavanként 10 fillér. Legkisebb hirdetési 
díj 2 P.

Fegyvernek református egyházközsége egy tanerős I—VI. 
osztályú, osztatlan iskolájához pályázatot hirdet 21 napi 
batáridővé 1 kántortanitói állásra. Kötelesség, fizetés törvény­
szerű Énekvezetésért külön díjazás. Nők is pályázhatnak.
Bemutatkozás kívánatra önköltségen előnyös. Állás szep­
tember elsején elfoglalandó. _

Karcag református iskolaszéke pályázatot hirdet a le- Ímmm mm to £?
mondás folytán megüresedett Karcag-kiskulcsosi (várostol vV# 
kb 3 km) XXXI. sz. férfitanítói állásra. Javadalom : lakás 
természetben kerttel. Fizetés törvényszerű, melyet teljes

KONFIRMÁCIÓRA
ELŐKÉSZÍTÉSRE:

XPOSTOL ELEK : Konfirmációi káté, az elemi
iskola V—VI. osztályát elvégzettek részére ara P —"70 

VI RÁ ÓH JÓZSEF: Konfirmációi káté az elemi 
iskola VI. osztályát nem végzett, tanyá­
kon és szórványokon lakó konfirmálók
számára..........................................• • úra P 50

OR PAT AY PÁL : Konfirmációi káté, fxu- es
leányközépiskolák IV. osztálya számára ára P—"80

ERDŐS JÓZSEF : A Heidelberg! Káté . . . ára P —60
D. DR. RÉVÉSZ IMRE: öntudatos Hit . . ára P —*30

AJÁNDÉKUL:
DR. ERDŐS KÁROLY: Az én vallásom . . áraP V— 
URAY SÁNDOR : Édesanyám imakönyve (fél­

vászon) .....................................................áraP 4-—
SZIKSZAY: Keresztyén tanítások.áraP 8‘ —
MEGRENDELHETŐ:

egészében az Uletményhivatal fizet. Kötelessége : a reabizoü 
osztályok vezetése, az iskolában tartandó istentiszteleteken 
kántori teendők végzése, belmissziói munka. Yálaszbélyeg- 
gel ellátott kérvények 21 napos batáridővel, Református 
Iskolaszék, Karcag címre küldendők, a Népiskolai Szervezet 
136. ü-ában. továbbá az 1039 : IV. le. értelmében a YKM 
1172—tutb. ein. sz. előírt okmányokkal. (Lásd Hivatalos 
Közlöny 1940. 7. számában.) Állás szeptember 1-én fog­
lalandó el.

TARTALOM :
Révész Imre : Vay Miklós báró 
Molnár Gyula: Nyitott templom
irodalom — Hírek az egyházmegyékből — Halottaink — 

Krónika — Hivatalos értesítés — Pályázati hirdet­
mények — Hirdetések

_________________ KÖNYVKERESKEDÉSBEN
Debrecen, Ferenc József" út 2 6.
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BUDAPEST IV., HARISBAZÄR-1 . 3. 
Úrvacsora! és keresztelési edények, 
nászajándékok, ékszerek stb. 

Törött tárgyakat javítok, becserélek. Aranyozok, ezüstözök.
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